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แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์วิชาชีววิทยา 
เร่ือง จีนและโครโมโซม 

วิชาชีววิทยา                               ช้ันมัธยมศกึษาปที่ 6                    โรงเรียนเดชะปตนยานุกูล 
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คะแนนเต็ม 50 คะแนน              ภาคเรียนที่ 1                                 ปการศึกษา 2549 
 
คําส่ัง 
        1. ขอสอบมีทั้งหมด 50 ขอ 
        2. ใหนกัเรียนเลือกขอทีถู่กที่สุดเพียงขอเดียว แลวทําเครื่องหมาย X ลงในกระดาษคําตอบที่
กําหนดให 
        3. หามทําเครื่องหมายใดๆลงในกระดาษคําตอบ 
        4. เมื่อทําเสร็จแลวคืนขอสอบใหแกผูคุมสอบ 

 
จุดประสงคการเรียนรูท่ี 1.สืบคนขอมูลและอธิบายไดวาในนวิเคลียสมโีครโมโซม บนโครโมโซมมี
หนวยพนัธุกรรมที่ควบคุมลักษณะตาง ๆ ของสิ่งมีชีวิตและกระบวนการตาง ๆ ของเซลล 
 

1. ส่ิงที่นําลักษณะจากสิ่งมชีีวิตรุนหนึ่งไปถายทอด
ใหกับสิ่งมีชีวติอีกรุนหนึ่ง คือขอใด 
ก. จีน                             
ข. โครโมโซม 
ค. นิวเคลียสของเซลล 
ง. เซลลสืบพันธุของสิ่งมีชีวิต 
 
2. ขอใดตอไปนี้ไมใชทฤษฎโีครโมโซมในการถาย 
ทอดลักษณะทางพันธุกรรมของ วอลเตอร ซัตตัน  
ก. ในสิ่งมีชีวติ จีนมี 2 ชุด และโครโมโซมก็มี 2 ชุด 
ข. จีนและโครโมโซมสามารถถายทอดไปสูรุน 
     ลูกหลาน 
ค.โครโมโซมและจีนจะไมแยกกนัเมื่อสรางเซลล
สืบพันธุ 
ง. ไซโกตจะมโีครโมโซมครึ่งหนึ่งจากแมและอีก- 

คร่ึงหนึ่งจากพอ 
 
3. ในขอใดตอไปนี้ยนืยันไดวาจีนนาจะอยูบน
โครโมโซม 
ก. ในสิ่งมีชีวติ จีนมี 2 ชุด และโครโมโซมก็มี 2 ชุด 
ข. จีนและโครโมโซมสามารถถายทอดไปสูรุนลูกหลาน 
ค. ไซโกตจะมโีครโมโซมและจีนครึ่งหนึ่งจากแมและ
อีกครึ่งหนึ่งจากพอ 
ง.  ถูกทุกขอ 

 
4. จากการทดลองของ เอฟ กริฟฟท นักเรยีนสามารถ
สรุปไดวาอยางไร 
ก. ในนิวเคลียสมีสารที่มีธาตุไนโตรเจนและฟอสฟอรัส
เปนองคประกอบ 
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ข. มีสารที่ไปทําใหแบคทเีรียที่ไมทําใหเกดิโรค เปน 
     แบคทีเรียทีท่ําใหเกิดโรค 
ค. ส่ิงมีชีวิตจะมี DNA อยูที่โครโมโซมและสามารถ 
     ถายทอดไปสูลูกหลานได 
ง. สารพันธุกรรมหรือ DNA มีโครงสรางที่เปนเกลียว
คู(double helix) 
 
 

5. จากการทดลองของ โอ ที แอเวอรี่ และคณะ จากการ
ทดลองขอใดที่ยืนยนัวา DNA หรือสารพันธุกรรมไมใช
โปรตีน 
ก. การเติมเอนไซม RNase ลงในหลอดทดลอง 
ข. การเติมเอนไซม DNase ลงในหลอดทดลอง 
ค. การเติมเอนไซมโปรตีเอสลงในหลอดทดลอง 
ง. การเติมแบคทีเรียสายพันธุ R ลงในแตละหลอด
ทดลอง 

 
จุดประสงคการเรียนรู ท่ี 2. สืบคนขอมูลและอธิบาย เกีย่วกับลักษณะของโครโมโซม ของสิ่งมีชีวิต 
จีนที่อยูบนโครโมโซม และ จํานวนโครโมโซมของสิ่งมีชีวิต 
 

6. องคประกอบในขอใดตอไปนี้ที่เปนตวักําหนดเพศ
ของทารกในครรภ 
ก. ขนาดของไข 
ข. โครโมโซมของไข 
ค. โครโมโซมของอสุจิ 
ง. ความแข็งแรงของตัวอสุจิ 
 
7. จีนที่ควบคมุลักษณะแคระของคนเปนจนีชนิดใด 
ก.  จีนเดน               ข. จีนดอย 
ค.  จีนพิการ            ง.  จีนไมสมบูรณ 
 
 
8. ขอใดเปนสวนประกอบของโครโมโซมที่ถูกตอง 
ก. DNA + RNA                  ข. DNA + โปรตีน 
ค. RNA +  โปรตีน               ง. DNA+ mRNA 
 
 

9. ถานักเรียนจะศึกษาโครโมโซมที่มีอยูภายในเซลล
ของคนที่ทั้ง X และ Y ควรจะศึกษาจากเซลลในขอใด
จึงจะพบไดงายท่ีสุด 
ก. เซลลเม็ดเลือดแดงผูชาย              ข. เซลลอสุจิ 
ค. เซลลรางกายของผูชาย                ง. ไดทัง้ 3 อยาง 

 
10. สวนของสาย DNA ที่พันรอบโปรตีนฮิสโตน
เรียกวาอะไร 
ก. โครโมโซม             ข. นิวคลีโอโซม      
ค. พอลิไรโบโซม        ง. โครมาทิน 
 
11. โรคที่เกิดจากโครโมโซมเพศโดยมจีีนควบคุมเปน
จีนดอยอยูบน X โครโมโซม ดังนั้นจึงไม พบตามขอใด 
ก. แมที่เปนพาหะจะถายทอดจีนไปสูบุตรชาย 
ข. แมที่เปนพาหะจะถายทอดจีนไปสูบุตรสาว 
ค. พอที่เปนโรคนี้จะถายทอดจีนไปสูบุตรชาย 
ง. พอที่เปนโรคนี้จะถายทอดจีนไปสูบุตรสาว 
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12. ในเซลลสืบพันธุของคนมีจํานวนโครโมโซมเปนเทาใด 
ก.  23  แทง             ข.  22  คู 
ค. 46  แทง              ง. 46  คู 
 

 
จุดประสงคการเรียนรูท่ี 3. สามารถสืบคนขอมูลและอธิบายเกีย่วกับองคประกอบทางเคมีของดีเอ็น
เอของสิ่งมีชีวิต 
 

13. นิวคลีโอไทดแตละชนิดประกอบดวยหนวยยอย
ตามขอใดตอไปนี้ 
ก. น้ําตาลเพนโทส,ไนโตรจีนัสเบส 
ข. น้ําตาลเพนโทส,ไนโตรจีนัสเบส,หมูฟอสเฟต 
ค. น้ําตาลเพนโทส,ไนโตรจีนัสเบส,หมูฟอสเฟต,ไร
โบส 
ง. ไรโบส,น้ําตาลเพนโทส,หมูฟอสเฟต 
 
14. เบสใดตอไปนี้ทีไ่มพบในดีเอ็นเอ 
ก. ยูราซิล           ข. ไซโทซีน         
ค. กวานนี           ง. ไทมีน 
 
15. นิวคลีโอไทดแตละชนิดของดีเอ็นเอแตกตางกันที่
ใด 
ก. ชนิดของเบส                      ข. ชนิดของน้ําตาล 
ค. ชนิดของหมูฟอสเฟต         ง. เปนไดทกุชนิด 

 
16. ในการวิเคราะหเบสใน DNA ของสิ่งมีชีวิตชนิด
หนึ่งพบวามีเบสกวานีนรอยละ 40 แสดงวามีเบสอะ
ดีนีนอยูประมาณรอยละเทาใด 
ก. 40              ข. 20                ค. 10             ง. 5 

17. ในการวิเคราะห DNA ของ E. coli  เปรียบเทียบกับ 
DNA ของคน อัตราสวนในขอใดจะแตกตางกัน 

ก.  
T
A                                   ข. 

C
G                 

ค. 
CG
TA

+
+                           ง. 

CT
GA

+
+  

 
18. เบสในขอใดตอไปนีเ้ปนเบสไพริมิดีนทั้งหมด 
ก. อะดนีีน,ไซโทซีน                  ข. กวานนี,อะดีนนี 
ค. กวานนี,ไทมีน                        ง. ไซโทซีน,ไทมีน 
 
19. จากขอมูลการทดลองของชารกาฟฟปริมาณของ
เบสกวานีนใกลเคียงกับปริมาณของเบสใดตอไปนี ้
ก. อะดนีีน                      ข. ไทมีน          
ค. ไซโทซีน                   ง. ยูราซิล 
 
20. ปริมาณเบส (คิดเปนรอยละ) ในดีเอ็นเอของ E.coli 
มีอัตราสวนโดยประมาณของเบส อะดีนีน : กวานีน : 
ไซโทซีน : ไทมีน  ตามลําดบัตามขอใด 
ก. 29 : 20 : 20 : 30                ข. 20 : 20 : 29 : 30    
ค. 30 : 20 : 29 : 20                ค. 20 : 29 : 20 : 30  
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21. อัตราสวนรอยละของปริมาณเบสทั้งหมดใน 
DNA จากขาวสาลีอันไดแก อะดีนีน  กวานีน  ไทมีน 
และไซโทซีน ตามลําดับเปนดังขอใด 
ก. 27 : 23 : 28 : 22                 ข. 27 : 28 : 22 : 23 
ค. 22 : 23 : 27 : 28                 ง. 23 : 27 : 28 : 22 
 

22. การเชื่อมตอของหมูฟอสเฟตของนิวคลีโอไทดหนึ่ง
กับหมูไฮดรอกซิลที่อยูที่คารบอนตําแหนงใดของ
น้ําตาลในอีกนิวคลีโอไทดหนึ่ง 
ก. ตําแหนงที่ 1                        ข. ตําแหนงที่ 2                 
ค. ตําแหนงที่ 3                        ง. ตําแหนงที่ 5 
 

 
จุดประสงคการเรียนรูท่ี 4. สามารถสืบคนขอมูลและอธิบายเกีย่วกับลักษณะโครงสรางของดีเอ็นเอ
ได 
 

23. ถา DNA ประกอบดวยนิวคลีโอไทด 2 โมเลกุล
เรียงกัน จะสามารถจัดเรียงใหแตกตางกนัไดกี่แบบ 
ก. 8 แบบ                  ข. 16 แบบ        
 ค. 32  แบบ              ง. 64 แบบ 
 
24. ในโมเลกลุ DNA คูเบสยึดกนัดวยพนัธะเคมีใด 
ก. โควาเลนต            ข. ไนโตรเจน          
ค. ไฮโดรเจน            ง. อิเล็กโทรสเตติก 
 
25. ถายืดสายโมเลกุล DNA ออก จะไดโครงสราง
เหมือนกับบนัได สวนที่เปรียบไดกับขั้นบนัไดคือ
สวนใด 
ก. น้ําตาล – ฟอสเฟต       ข. เบส – น้ําตาล 
ค. เบส – เบส                   ง. พันธะคูระหวาง O กับ C 
 
26. การเปลี่ยนแปลงจีนในระดับโมเลกุลเปนการ
เปลี่ยนแปลงทีเ่กิดขึ้นกับสวนใดของโมเลกุล DNA 
ก. หมูฟอสเฟส                  ข. หมูเบส 
ค. หมูน้ําตาล                      ง. เปลี่ยนไปไดทั้งหมด 

 

27. โมเลกุลของ DNA ประกอบดวยพอลินิวคลีโอไทด 
2 สาย ถาสายพอลินิวคลีโอไทดสายหนึ่งมีลําดับเบส
เปน 5´ A C G T C A G 3´ พอลินิวคลีโอไทดของสาย
ที่เปนคูกันจะมีลําดับเบสเปนอยางไร 
ก.  3´ T G C A G T C 5´ 
ข.  5´A C G T C A G 3´ 
ค.  5´ T G C A G T C 3´  
ง.   5´ C T C C G T C 3´ 
 
28. แตละรอบเกลียว DNA ปกติจะประกอบดวยคูเบส 
กี่คู 
 ก. 5 คู                       ข. 10 คู 
ค. 11 คู                      ง. 12 คู 

 
29. คูเบส C กับ G มีการจับกันตามขอใด 
ก. ดวยพันธะไฮโดรเจน 2 พนัธะ                 
ข. ดวยพันธะไฮโดรเจน 3 พนัธะ 
ค. ดวยพันธะโควาเลนต 2 พนัธะ                 
ง. ดวยพันธะโควาเลนต 3 พนัธะ 
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30. tRNA มีหนาที่เกีย่วของกับกระบวนการใด 
      ก. Replication                  ข. Transcription 
      ค. Translation                  ง. Post- Transcription 
 

 
จุดประสงคการเรียนรูท่ี 5. สามารถสืบคนและอธิบายกระบวนการสังเคราะห DNA และการ
สังเคราะหโปรตีนได 
 

31. การถายแบบของ DNA เรียกวากระบวนการใด 
ก. Replication               ข. Transcription          
ค. Translation                ง. Transduction 
 
32. ในกระบวนการ DNA replication  สายของ 
DNA ทั้งสองจะแยกกันตรงพันธะ ในขอใดตอไปนี ้
ก. เบสกับเบส                       ข. ฟอสเฟตกบัฟอสเฟต 
ค. น้ําตาลกับฟอสเฟต           ง. ฟอสเฟตกบัเบส 
 
33. การถายแบบของ DNA เกิดในลักษณะใด 
ก. Conservative               ข. Semiconservative 
ค. Dispersive                   ง. Semidispersive 
 
34. เอนไซมที่ทําหนาที่สลายพันธะไฮโดรเจนไดแก
เอนไซมใด 
ก. เอนไซมเฮลิเคส                     ข. เอนไซมโปรติเอส 
ค. เอนไซมไพรเมส                   ง. เอนไซมไลเกส 

 
35. ถา DNA สายหนึ่งมีเบสเรียงตามลําดับคือ  

A T T A A G G C G C C A A T 
อีกสายหนึ่งจะมีเบสเรียงตามลําดับเปนอยางไร 
ก. A T T A A G G C G C C A A T 

ข. T A T A A C C G C G G T T A 
ค. T T T T T C C G C G C T T A 
ง. T A A T T C C G C G G T T A 
 
36. การสังเคราะห RNA เกิดขึ้นในสวนใด 
ก. นิวเคลียส                 ข. ไซโทพลาสซึม 
ค. ไรโบโซม                ง. เอนโดพลาสมิกเรทิคูลัม 
 
37. สมมติวา DNA  ชวงเบส TAGATC จะเปนแบบใน
การสังเคราะห mRNA ลําดับเบส ของ mRNA คือขอ
ใด 
ก. ATCATE                      ข. AUCUAG 
ค. UAGUAC                     ง. GGTGCA 
 
38. เบสใดตอไปนี้ทีไ่มพบอยูในโมเลกุลของ RNA 
ก. อะดนีีน                 ข. กวานีน 
ค. ไซโตซีน               ง. ไทมีน 
 
39. mRNA สรางขึ้นมาจากสวนใด 
ก. tRNA ในโบโซม          
ข. tRNA ในไซโตพลาสซึม 
ค. rRNA ในไซโตพลาสซึม          
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ง. DNA ในนิวเคลียส 

 
40.โมเลกุลของกรดนวิคลิอิกชนิดตางๆ มขีนาด
แตกตางกัน ตามขอใด 
ก. DNA > tRNA > mRNA             
ข. DNA > mRNA > tRNA 
ข. DNA > mRNA = tRNA                 
ง. mRNA > DNA > tRNA 
 
41. กรดอะมิโนตัวใดเปนตัวเร่ิมตนในกระบวนการ
แปลรหัสพันธกุรรม 
ก. ไกลซีน                 ข. กลูตาเมท 
ค. วาลีน                    ง.  เมทไธโอนีน 

 
42. ในกระบวนการสังเคราะหโปรตีน เบสกลุมใด
บนtRNA ที่จะเขาคูกับกลุมเบส AGU ในสาย 
mRNA 
ก. TCA                       ข. UCA              
ค. GAC                       ง. CGA 
 
43. ถา DNA สายหนึ่งมีเบสเรียงลําดับคือ  

C A G T A A T G T A 
ลําดับของเบสที่ถูกตองของ mRNA ที่สรางจาก DNA 
สายนี้จะเปนอยางไร 
ก. G T C A T T  A C A T                  
ข. G T C A T T U G A T 
ค. G U C A U U A G U U                  
ง. G U C A U U A C A U 
 

 

44. การสังเคราะหโปรตีนบนสาย mRNA สายหนึ่ง จะ
เกิดการหยดุการสังเคราะหโปรตีนเมื่อไปถึงรหัสใด
ตอไปนี ้
ก. UUU                 ข. CUA              
ค. UAG                 ง. AUG 

 
45. ลําดับเบสของ DNA เสนหนึ่ง คือ 

3´ TACAAGTACTTGTTTATTATC 5´ 
เมื่อมีการสังเคราะหโปรตีน กรดอะมิโนทีค่วบคุมโดย 
DNA เสนนี้จะมีจํานวนเทาใด 
ก. 4                 ข. 5                  ค. 6                ง. 7 
 
46.  RNA ที่ทําหนาที่ในการนํากรดอะมิโนมาสราง
โปรตีน คือขอใด 
ก. tRNA                                  ข. mRNA              
ค. rRNA                                  ง. ถูกทุกขอ 

 
47. ในการสังเคราะหโปรตีนเกิดไดตามขอใดตอไปนี ้
ก. tRNA เคล่ือนไปบนสายของ mRNA  
ข. mRNA เคล่ือนไปตามลําดบัเบสบนไรโบโซม 
ค. tRNA เคล่ือนไปตามลําดบัเบสบนไรโบโซม 
ง. ไรโบโซม เคล่ือนไปตามลําดับเบสบนmRNA 
 
48. ลําดับที่เรียงอยางถูกตองในการกําหนดลักษณะทาง
พันธุกรรมคือขอใด 
ก. DNA    RNA   โปรตีน                
ข. DNA   โปรตีน   RNA 
ค. RNA  DNA  โปรตีน                   
ง. RNA  โปรตีน  DNA     
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49. ถาเบสใน mRNA เปน AUC จะพบวาเบสใน 
DNA ที่ควบคุมการสังเคราะห mRNA ชวงนี้คือขอ
ใด 
ก. TGA                       ข. TAG              
ค. TTA                      ง. UAG   
 

50. ถา แอนติโคดอนของ tRNA คือ C G U    tRNA ตัว
นี้ จะไปเขาคูกบัโคดอน ของ mRNA ที่มีเบสเปน
อยางไร 
ก. C G U                    ข. G C A                  
ค. C G T                     ง. G C T 
 

 
 
 
 
 

<<<<ขอใหโชคดีในการสอบ>>>> 
ขอบคุณครับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




